

8厘米动脉瘤破裂， 医生如何从“鬼门关”挽回这条命？

陈静

65岁的吴先生（化名）被推进手术室时，腹腔像揣着个鼓起的血袋，双侧瞳孔不等大，血压监测不出，几乎处于濒死状态。这个刚刚经历巨大腹主动脉瘤破裂的老人，谁也想不到，半个月后能笑着走出医院大门，握着医生的手说：“是你们把我从阎王爷手里抢回来了！”



右一：副主任医师黄晨



左二：副主任医师黄晨

突发破裂！危在旦夕的转运

半个月前，一场剧烈腹痛将吴先生送入当地医院，CT检查结果令人心惊：一颗直径8厘米的巨大腹主动脉瘤已经破裂！这个被称为“人体定时炸弹”的病灶，破裂后死亡率超过90%，当地医院无力处理，一场与时间赛跑的救治立即展开。

凌晨4点的转运途中，我院介入与血管外科副主任医师黄晨的电话已接通，提前了解患者情况。患者抵达抢救室时，面色惨白，呼吸困难，腹部因内出血异常膨隆，血压骤降至70/40mmHg，表情十分痛苦。开通绿色通道、提前备血、开通静脉通路、止血……抢救室医护人员全力做好准备工作。此刻，监测仪器上的数字还在持续下滑，任何多余的搬动与检查都可能导致生命流逝。黄晨电话与科主任赵辉教授紧急沟通后，当机立断：“直接送手术室！”

生死抉择！放手一搏的手术

然而仅仅十分钟，吴先生的生命体征已近崩溃边缘——双侧瞳孔不等大，

意识完全丧失，血压、血氧饱和度监测不出，仅存微弱的心跳。“我们不放弃！只要有一点希望我们都要试试。”面对家属的坚定，手术团队决定为这不到5%的成功率放手一搏。

麻醉手术科副主任医师仇利娟以快、准、稳的操作，为脆弱的生命筑起第一道防线。开腹瞬间，视野所及之处被鲜血完全淹没，腹内宛如一片猩红的“血饼”，肠管缺血呈现苍白色，组织界限模糊不清。黄晨冷静辨识解剖结构，凭借数十年积累的丰富经验，最终成功阻断了主动脉及双侧髂动脉，切除了巨大腹主动脉瘤，并完成了人工血管的置换。三个多小时的奋战后，手术顺利结束！

精心呵护！多团队协作的力量

手术结束才成功了一半。吴先生随即被送入急诊ICU，主任医师袁鼎山团队无缝接手，严密监测生命体征，精细调控治疗方案，与手术团队保持动态沟通，随时化解术后风险。术后，吴先生未出现脑梗、肾功能异常等严重并发症，奇迹般地从ICU转回普通病房。最终，他带着重生的喜悦，顺利出院。

“这样的病例能救活，是整个医院体

系在‘作战’。”黄晨坦言：“腹主动脉瘤破裂后抢救成功率极低，破裂后能撑到手术室的患者比例就很低，像吴先生这样手术成功且术后无并发症的更是凤毛麟角。”

面对如此凶险的病例，通大附院如何突围？黄晨道出了关键：能成功，绝非一人之功。畅通的绿色通道确保了急诊团队各环节无缝衔接，麻醉团队反应迅速，为手术创造了不可或缺的前提条件，而术后ICU团队精细化管理，则有效预防了严重并发症，为最终的良好预后提供了坚实保障。正是这环环相扣、高效协作的团队力量，才让这场惊险的救治得以圆满。

专家门诊

◆ 赵辉

东院区：周四上午
西院区：周二上午

◆ 黄晨

西院区：周二上午、周六上午



江海明珠上 那一抹璀璨的 健康之光

王军

2020年6月，我写了名为《“双子”的幸福感》的文章，我将老院比作睿智沉稳、敢于担当的英俊长子，将新院比作冰雪聪慧、勇立潮头的漂亮小妹。文章中我对新院充满美丽憧憬和无尽遐想。如今，美好的梦想照亮了现实，新院迎来运行一周年的重要时刻。在一院两区的新发展格局下，“老院大哥”正携手“新院小妹”比翼双飞，展现出全新的面貌与气象，医院正以蓬勃之姿迈向新的征程，为江海大地千万百姓的健康福祉保驾护航。

在新院南侧裙楼的16区，就是通大附院健康与疾病管理中心（东区），中心以现代化的管理模式和超前的健康理念为江海百姓的健康提供了全生命周期的管理与保障服务。作为中心的一员，我可以自豪的说，通大附院健康与疾病管理中心（东区），就是江海明珠上那一抹璀璨的健康之光，照亮了护佑江海百姓的健康之路。

当你来到新院健康管理中心，你会感受到健康体检的舒适便捷。这里的医生护士会细致耐心引导你的每一步诊疗，当你完成所有体检过程，你的健康状况已跃然纸上，你只需静静地聆听检后医生充满人性化的健康指导，让你在健康之路上踏实前行。

新院还肩负苏中地区唯一高水平省级综合医疗中心的重大使命，因而健康管理在践行庇佑生命守护健康的理念、全方位拓展健康领域新边界中精进不休——

1. 贴近民生新需求。紧密贴近民生，切实关注公众实际健康需求是中心高度关注的热点。中心领导与医护人员常常深入社区、学校、企业、政府等场所，通过实地调研、交流访谈等方式，了解公众在健康方面的困惑与需求，针对不同人群选择具有普遍性和代表性的健康体检定制方案。

2. 慢病管理新举措。慢性病有效管理是中心的首要职责。中心的领导与医护人员结合最新医学研究成果与丰富临床实践经验，提炼出具有实际应用价值和针对性的管理方案。

3. 严谨科学新态度。医学数据肩负着护佑人群全生命周期持续健康的责任。中心的医护人员严格遵循科学原则，对每个体检者的健康数据都经过层层把关，严谨核实，确保项目无遗漏缺失，数据和图像准确可靠。

4. 科普创意新视角。中心医护人员将深奥的医学专业知识用通俗易懂的大众语言、生动形象的比喻、直观清晰的图表以及具体鲜活的实例进行讲解，使人群在临床案例中获益。中心医护人员还积极参与科普项目、持续撰写科普文章、精心制作科普视频等，充分利用多种渠道进行宣教，不断拓展医学科普传播的新境界。

大医精诚，以宏慈善。这就是通大附院新院健康与疾病管理中心秉持的理念，这就是千万江海百姓心目中的健康守护神，这就是江海明珠上那一抹最璀璨的健康之光！在“健康中国2030”的宏伟愿景下，通大附院健康与疾病管理中心必将会书写更精彩的华章。

摄影作品展

东院夜色
许聪摄东院区停机坪
陈德军摄大美院貌
钱伟章摄东院门诊
徐春萍摄